

疫情中的失業華人如何被卷入販毒大案？

新聞來源：美國之音

“誰知道農場打工也會犯法，差不多快 60 歲了，第一次帶手銬，要是給中國的親戚知道了，不知道該怎麼想。”因在新墨西哥州非法大麻農場工作而被捕的魏文（譯音）告訴美國之音。

自去年年初新冠疫情蔓延以來，美國很多華人經歷挑戰。有人受到種族歧視，遭到仇恨攻擊；有人因中餐館倒閉面臨失業。還有一批華人卻因大麻碰上更可怕的麻煩。

據新墨西哥州檢察官辦公室的聲明，去年 11 月 9 日至 11 日，在新墨西哥州的一次特大聯合緝毒行動中，納瓦霍族保留地上 21 個大麻農場被查封，近 30 噸非法大麻被繳獲，數十名“皮包骨頭”的華人勞工獲救，數千萬美金的華人投資瞬間灰飛煙滅。

該緝毒行動由美國聯邦調查局(FBI)、緝毒局(DEA)、法警局(USMS)、印第安人事務局(BIA)及新墨西哥州、聖胡安縣及納瓦霍保留地等各級警局聯合突襲，代號“納瓦霍黃金行動”，是全美規模最大的一次緝毒突襲之一。

十一月大突襲，華人勞工獲助

據美國調查新聞機構“探照新墨西哥”(Searchlight New Mexico)去年 12 月的報道顯示，突襲現場有 36 名華人勞工正睡在大麻溫室的地板上。他們不懂英文，顯得十分迷失；長時間靠方便麵維生，瀕臨飢餓；他們一周 7 天，每天 12 小時輪班處理大麻，但當中很多人從沒拿到過工資。

“他們瘦得皮包骨頭。他們沒有離開農場的辦法，等於是被困在這裡...他們不知道發生了什麼，也不知道該怎麼辦，”林恩·桑切斯(Lynn Sanchez)向“探照新墨西哥”的記者表示，“這些人不是罪犯。他們是勞工販運的受害者。”林恩是人口販運受害者方面的專家，也是新墨西哥州首府聖塔菲市(Santa Fe)一家犯罪受害者服務機構 Life Link 的工作人員。

新冠疫情衝擊下，大批失業的華人勞工自去年夏初起通過洛杉磯蓋博谷(San Gabriel Valley)的職業中介前來新墨西哥州“剪花”、“除草”、“修築大棚”。林恩告訴美國之音，去年在納瓦霍族保留地大麻農場上務工的華人勞工一度達 1000 人左右。

11 月 9 日突襲發生前，林恩接到 FBI 的通知，查封農場後會有流離失所的人需要幫助，人數在 20-500 之間都有可能。

特工們把 30 多名願意接受幫助的華人勞工送至附近一家高中，林恩和其他一些工作人員等候在那裡。

“他們都嚇壞了。有些人眼里含着淚水，有些人發抖。”林恩說，11 月 9 日那天清晨十分寒冷，很多人過來時都沒來得及穿上暖和的外套。“他們都紛紛給我看他們的工卡，但我示意他們沒必要這麼做。”

林恩等人把這些勞工送到當地一家舒適套房酒店(Comfort Suite)，在翻譯軟件和當中懂一點英語的勞工的幫助下，漸漸消除了他們的緊張感，建立了信任。當天晚上，在其中幾名勞工的聯絡下，突襲時逃走並躲起來的幾名勞工也入住了這家酒店。第二天，法明頓市的家庭危機中心帶這些勞工購買了一些生活必需品和保暖的毛衣，並資助他們各自回到洛杉磯、芝加哥、紐約等地。

十月旅館大抓捕，華人勞工被捕

相較於這些華人勞工的遭遇，去年 10 月在新墨西哥州法明頓市警局一次緝毒行動中被捕的中國勞工則碰上牢獄之災。

“我們 10 月 5 號到新墨西哥，6 號開始上班，8 號就被抓了，”已在美國務工 5 年的魏文告訴美國之音。來新墨西哥務工前，她一直身居洛杉磯從事按摩和照顧老人的工作。

據《阿爾伯克基日報》報道，去年 10 月日晚間，聖胡安縣法明頓市警局接到民衆舉報後，在魏文入住的汽車旅館內發現由數間房間改造成的大麻加工流水線，繳獲近 1 噸大麻，並拘捕魏文在內的 17 名華人勞工，其中一名據稱是主管業務的廖“老闆”。

“警察問，你們知道這是犯法嗎？我們說不知道。真的不知道，”魏文告訴美國之音。

她說，自己最初是在微信群上看到很多新墨西哥農場招工的信息。“也不知道新墨西哥是哪裏，就找車去了。聽到農場工有 200 塊(美元)一天這麼高的工資。20 塊錢(美元)一小時，一天做 10 個小時，你說誰不想去？(當時)又沒工作。”

美國之音通過魏文聯繫到當時一同務工的另一名勞工“秀貝”(化名)，她也曾在洛杉磯從事按摩工作。她說自己從去年二月起就因疫情停了工，本已買好 3 月 15 號的回國機票，但因疫情機票一再被延遲，沒能成行。經濟來源緊張之際，正好在按摩業同行微信群里看到新墨西哥州農場招工的信息，就聯繫了相關的職業介紹

所。

“疫情那麼久，我們都沒去做工，一分錢都沒有...所以就想做工，能做一點是一點，起碼解決住宿費。我們在(洛杉磯)這裏都住小旅館，都要錢的，而且還要吃。做按摩不敢去，就看農場工作比較安全些。(我們)這樣才去的，”秀貝說，“我們去做事，從來沒有想做犯法的事。這個事情是不正確的，我們也不懂。”

證據和信息能幫助陪審團認識到，這個人也是受害者，而非罪犯。

對於不再面臨指控的 16 名勞工，林恩等人為他們準備了預付信用卡，幫助他們回到各自的原地。

誰之過？

林恩告訴美國之音，分布于各個中國城的職業介紹所不給求職者提供任何合同文件，也

不核實這些招工項目的合法性，很不負責任。

但秀貝似乎並不怪職業介紹所。“人家是介紹你去做工，人家又沒有叫你犯法...又沒說讓你們去剪大麻。”據秀貝介紹，通過微信群看到農場招工信息後，就聯繫職業介紹所並支付 100 美金介紹費。介紹所收到費用後就給求職者發農場地址，交易就算完成。求職者們接下來就自己聯繫拼車服務，各自前往就職地。

林恩表示，通過與這些受害勞工的交流，發現他們普遍不太清

楚自己該有的權益，在保護自身權益方面也顯得不是很積極。而一旦提到職業介紹所的角色，很多人也選擇不多說。

截止目前，還沒有任何人受到勞工販運指控。林恩告訴美國之音，她從國土安全部那里得知，這類指控一般很難成立，因為如果問這些受害者他們是否能自由選擇和自由離開，回答往往是肯定的，因此不構成“強制壓迫”，而這是人口販運一般定義的基本要素。但林恩強調，這些勞工所處的環境是沒有公共交通的荒郊野嶺，加之他們大多數人不會講英語，所以其實沒法離開。再加上僱傭者們的工薪承諾，更讓這些勞工在拿到錢之前不會離開。

林恩也強調，哪怕這些求職者一開始是自由選擇來到農場工作，但到了之後如果發現不對勁，卻又沒法離開，這也構成勞工販運。除了地理位置因素和拖欠工資因素，林恩也提到，11 月突襲中的一名受害者告訴她，當時農場上有

瓦霍保留地上這些大麻農場之所以能吸引大批華人前來投資和勞作，就是因為他造假出具了所謂的大麻農場合法經營執照。很多本身並不富裕的華人投資者奔着所謂“1200%的回報率”在本納利管控的大麻農場上投入大量資金，有的抵上房產，有人拿出退休金，有人向家人朋友借了錢，有人甚至借了高利貸。11 月突襲後，很多投資人的幾乎所有家當都成泡影，有人瞬間無家可歸，甚至妻離子散。

納瓦霍族保留地的總檢察官已對本納利做出非法經營大麻農場的指控，FBI 去年 11 月突襲後，本納利已出逃，他和他的辯護律師均拒絕一切媒體採訪。

林恩告訴美國之音，去年夏天，當地的納瓦霍族民眾曾強烈抗議這些大麻農場，一度與華人勞工暴力對抗。其中一位受害者告訴林恩，曾有工友因大棚被納瓦霍族抗議者點燃而造成二級燒傷被送醫院。也有 FBI 特工告訴林恩，曾在去年 9 月看到保留地附近有一名亞裔女子赤裸體地走在路上，顯得神志不清，不停表示想要回家，但沒法向她問出其他細節。

林恩有一筆美國司法部撥款的項目資金，她被授權鑑別人口販運受害者並給予幫助。

“我們州的犯罪受害者賠償委員會(Crime Victims Reparation Commission)也表示，如果能證明這些人是勞工販運受害者，他們就依此對待，給予補償。”除廖“老闆”之外，林恩已為其他 16 名勞工以及 11 月突襲中願意尋求補償的 5 名勞工向該委員會申請一筆賠償金。2020 年 12 月 30 日，委員會已予以批准。

林恩表示，她仍在嘗試聯繫其他受害者，以便為他們獲取賠償金，但語言和文化上的障礙導致工作進展艱難。林恩說，她不是很明白為什麼這些受害者們不爭取自己該得的賠償。

“我們現在沒事了，路費給我們了，在那的務工費也給我們了。新墨西哥挺好的，新墨西哥的政府挺好，我們感謝他們，”魏文說。

魏文表示，離開新墨西哥之後他們就各自分散了，有些人繼續找工做工，有些人住在家庭旅館躲避疫情。魏文告訴美國之音，她 1 月 2 號剛到俄克拉荷馬州，從事按摩工作。

據“探照新墨西哥”報道，去年 11 月在納瓦霍保留地損失巨額投資的一部分華人已經把種植業務和部分勞工轉移到了俄克拉荷馬州。那里的藥用大麻種植業正蓬勃發展，對大麻種植管制寬鬆，種植執照也不難拿到。據美國政治新聞雜誌 POLITICO 報道，俄克拉荷馬州現已成全美最熱的大麻種植地，有 10% 的人口擁有醫用大麻種植執照。

一樣是荒郊野嶺，一樣是現金支付。有些執法人員認為，很難核實這類工作中是否有勞動剝削髮生。而一名新搬去俄克拉荷馬州經營大麻農場的華人業主向“探照新墨西哥”表示，正確的經營理念才能成功賺錢，他從來都善待自己的員工，不傷害任何人。隨行的華人勞工表示，顧不得冒險與否，總得養家糊口，疫情中失了業，沒有比大麻農場更能賺錢的選擇了。

“現在很多男生又在大棚。我打電話問，他們說不要女生，說我們女生沒有力。130-150 美元一天。我是有力，但老闆不要女生。不過聽說等到二、三月就要了，有澆水、育苗這些活，剛到俄克拉荷馬州的魏文告訴美國之音。



新墨西哥州納瓦霍族保留地部分被查封的大麻農場 (Lynn Sanchez 拍攝)



FBI 等執法機構參與 11 月的大麻農場突襲行動。
圖為 FBI 特工的大巴車 (Lynn Sanchez 拍攝)

幾名攜帶武器的納瓦霍族看守。

這些看守由納瓦霍族保留地的官員迪內·本納利(Dineh Benally)雇傭。據“探照新墨西哥”報道，本納利原是聖胡安河農業委員會主席，納

A NAME YOU CAN TRUST 大克里夫蘭地區專業地產經紀人

誠信可靠 买卖房屋
代管房屋 裝修顧問

OwnerLand
REALTY®

Tel:(440) 655-1119

www.OwnerLand.com/JimChen/

Email:JimChen1992@gmail.com



陳進湧

Jinyong Chen (Jim)

Certified Negotiation Expert

